

农民工在工地上割伤手指算不算工伤？

算！5次法律援助终于帮他拿到31万元工伤赔偿款



YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 刘明东

农民工在工地上工作时受伤，算不算工伤？近日，开发区法律援助中心公布一起典型案例，前后通过5次法律援助，农民工罗某终于拿到31万余元工伤赔偿款。

农民工在工地上割伤手指

2019年3月，进城务工的罗某应聘至劳务公司工作，该公司从建设公司处承包了木工工程，罗某在该工程中从事木工工作。工作期间，劳务公司未为罗某缴纳社会保险，建设公司亦未将其添加到项目工伤保险参保人员名单中。2020年1月，罗某在工作中将手指割伤。自罗某受伤超过一个

月，劳务公司及建设公司均未为其申请认定工伤，三方对赔偿额亦未达成一致意见，罗某决定通过法律途径维权。

2020年6月，罗某向开发区法律援助中心申请法律援助。因罗某属于农民工，且该案属于工伤事故纠纷，法律援助中心决定为其提供法律援助，指派山东途成律师事务所

的林巧蕊律师办理此案。

林律师接受指派后，多次向罗某了解案情，最终确定了办案思路：罗某应先提出工伤认定申请，之后申请劳动能力等级鉴定，考虑到劳务公司的赔付能力、避免裁判文书无法有效执行等问题，在主张工伤保险待遇时应将用人单位及建设单位均列为赔偿主体。

两家公司连带赔偿31万余元

2020年8月，林律师将工伤认定申请书及相关材料提交至开发区人社局。本次工伤认定争议的焦点：罗某的受伤是否属于工伤。2020年12月，开发区人社局作出认定工伤决定书，认定罗某受伤为工伤。

2020年12月，林律师又为罗某提交了劳动能力鉴定申请的相关材料。2021年6月，烟台市劳动能力鉴定委员会作出初次鉴定结论书，认定罗某劳动功能障碍程度为七级。

因对赔偿达不成一致意见，2021年7月，罗某再次申请法律援助，要求山东畅为律师事务所林巧蕊律师继续代理。林律师向开发区劳动仲裁委申请仲裁，提出三项请求：一是确认罗某与劳务公司2019年3月至2021年7月期间存在劳动关系；二是劳务公司支付罗

某一次性伤残补助金123500元、一次性工伤医疗补助金89136.67元、一次性伤残就业补助金137133.33元，以上合计349770元；三是建设公司对上述第二项请求承担连带责任。

罗某申请工伤待遇纠纷一案于2021年10月进行了开庭审理，争议焦点为建设公司是否承担连带责任。林律师在法庭上指出，因劳务公司未给罗某缴纳社会保险，建设公司作为总承包单位亦未将罗某添加至项目工伤保险投保人员名单，导致罗某无法通过工伤保险基金获得赔偿，参照《保障农民工工资支付条例》第二十八条、第三十条、第五十六条、《人力资源和社会保障部 住房城乡建设部 安全监管总局 全国总工会<关于进一步做好建筑业工伤保险工作的意见>》第七条、《山东省住房

和城乡建设厅印发山东省建筑业务劳务用工制度改革试行方案的通知》第一条的规定，建设公司作为工程总承包单位，应对所承包项目的建筑作业活动负总责，依法承担全部用工责任。因建设公司对劳务公司在劳动合同签订、社会保险缴纳等方面未起到应有的监督、管理责任，给罗某的工伤待遇赔偿造成损害，现罗某要求建设公司承担连带赔偿并无不妥。

2021年11月，开发区仲裁委作出裁决，基本采纳了林律师的代理意见，裁决罗某与劳务公司自2019年3月至2021年7月期间存在劳动关系；劳务公司支付罗某一次性伤残补助金87089.17元、一次性工伤医疗补助金89136.67元、一次性伤残就业补助金137133.33元，以上合计313359.17元；建设公司对上述第二项请求承担连带责任。

农民工终于拿到赔偿款

建设公司对该裁决不服，起诉至开发区人民法院。罗某于2022年8月1日第三次申请法律援助，继续要求林巧蕊律师代理，一审判决结果与仲裁结果一致。

建设公司上诉至烟台市中

级法院。罗某于2022年10月1日第四次申请法律援助，强烈要求林巧蕊律师继续代理。2023年7月，烟台市中级人民法院作出了驳回上诉、维持原判的判决。

两公司拒不履行生效判

决的义务，2023年11月，罗某第五次申请法律援助，山东旭冉（烟台开发区）律师事务所林巧蕊律师向开发区人民法院申请强制执行。2024年3月，罗某终于拿到执行款313359.17元。

重庆女子操盘“纸飞机”洗钱

干了4单便被烟台警方抓获

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 张倩)童年的“纸飞机”，如今却沦为犯罪的工具。去年12月份，29岁的女子赵某从重庆来到牟平，却没能再回去。因为，身为“操盘手”的她被抓了……一起被抓的还有她的朋友孙某、曲某。近日，烟台市公安局牟平分局刑侦大队联合大窑派出所，连续抓获3名涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得收益罪的犯罪嫌疑人。一个“纸飞机”软件便是赵某参与犯罪活动使用的通讯工具。

6月18日，该局反诈中心接到线索，孙某名下两张银行卡涉嫌参与洗钱。通过分析研判，办案民警得知，孙某曾于6月17日晚在辖区一宾馆出现。在调取周边监控进一步侦查后，民警意外发现，和孙某同时出现在这家宾馆的曲某，有些“眼熟”。原来，就在今年4月份，反诈中心就接到线索，曲某名下银行卡涉嫌参与洗钱。然而根据相关信息，民警一直未找到曲某。

经查，6月17日晚，赵某、孙

某、曲某三人在牟平一家宾馆“开工”。这一次，孙某将自己名下的两张银行卡用于接收“资金”，取现后由曲某进行“存款”。这一晚，三人干了4单，共计获利7000余元。经审讯，曲某与孙某系同学，两人长期游手好闲，均没有收入来源。赵某与孙某“结识”于柬埔寨，去年12月，赵某从重庆来到牟平，三人凑一块，开始“搞钱”。

“纸飞机”终究是纸飞机，必然不能带你“飞”到“梦想”的地方。6月19日10时许，办案民警在曲某租住的出租房附近，成功将其抓获。两天后，犯罪嫌疑人孙某迫于压力，主动来到大窑派出所投案。民警乘胜追击，于6月21日晚将“操盘手”赵某成功抓获。至此，这一参与“跑分”的洗钱团伙成员全部到案。

因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得收益罪，目前3名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

杀害出租车司机潜逃24年 外地命案逃犯在烟台落网

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 胡婵娟)近日，芝罘区公安机关集中警力、整合资源经深度研判、循线追踪，成功抓获1名潜逃24年命案逃犯、1名涉嫌包庇罪逃犯，追逃再添战果。

2000年10月，朱某在黑龙江双鸭山市宝清县伙同另外两人，以租车为由将出租车司机骗至郊区杀害后，驾驶其捷达轿车潜逃至李某家中。李某在明知3人已经构成犯罪的情况下，仍然为3

人提供食宿、隐匿行踪，并与朱某一起逃跑至今。2000年10月30日，宝清县公安局将朱某、李某网上追逃。

6月11日，刑侦大队通过分析追踪、信息研判，在芝罘区某小区内一举将从外地前来参加婚宴、涉嫌抢劫罪的网上逃犯朱某和涉嫌包庇罪的网上逃犯李某抓获。目前，两名犯罪嫌疑人已被移交宝清县公安局，案件正在进一步侦办中。

七旬老人走失后摔伤被困山顶 无人机高空搜寻成功施救

本报讯(YMG全媒体记者 刘海玲 摄影报道)6月27日，蓬莱蛟龙公益救援队利用无人机，在山野中搜寻到走失后被暴晒的七旬老人，最终将老人安全送回家。

当天中午，蓬莱蛟龙公益救援队接到群众求助，距蓬莱市区30公里的村里集镇老崔沟村一位患有阿尔兹海默症的老人凌晨离家走失，家属和亲朋找了一上午也没找到，天气太热，担心老人有危险，特别着急。接到求助后，救援队迅速组织20多名队员携带两架无人机于13点30分左右到达老崔沟村与家属会合，了解情况后得知，邻村村民曾在早上6点多看见老人在山路上出现过。

队员们立即分成多个小组寻找，两架无人机配合高空搜寻。一个半小时后，无人机在一座山顶上发现了躺在土坑中的老人，当时老人周围没有树木，气温30℃，老人躺在阳光下被暴晒。操作无人机的队友立即用对讲机报告老人位置，指挥附近队员前往老人所在

地。当队员们赶到现场后发现，摔伤后的老人经过暴晒非常虚弱。初步检查老人没有骨折情况后，队员便一路背着老人送到山下救援车上。

下午4点，救援队安全地将老人护送回家。回顾本次救援，蓬莱蛟龙公益救援队队长薛宪波表示，无人机搜寻了方圆数公里的范围，用时远远少于队员徒步搜寻，为抢救老人赢得了宝贵的时间。

